W listopadzie ubieglego roku odbyla sie w Warszawie |V Ogolnopolska Gielda Producentow Artykutow Politechnicz-

nych, zorganizowana przez CSH, ZG LOK i Aeroklub PRL. Na gieldzie oferowano ogromng liczbe réznorodnych

artykutow bardzo przydatnych majsterkowiczom i modelarzom. Przykladem ciekawej oferty moze by¢ przedstawionana

fotografii zabawka zdalnie sterowana. Producent - inz. Edward Krolski z Zakladu Elektromechaniki w Jozefowie

proponuje ten ciekawy samochodzik za ceng 3000 zt. W sktad kompletu wchodzi oczywiscie dwukanalowy nadajnik
i model




A AROLIMVIE— —

TELEWIZYJNY OSCYLOSKOP
Czesc 1

W elektronicznej technice pomiarowej
krzykiem mody sa obecnie przyrzady zinte-
growane, lgczgce w sobie cechy, np. oscylo-
skopu i uniwersalnego miernika cyfrowego
(fot. 1). Tymeczasem w warunkach amator-
skich che¢ budowy najprostszego nawet
oscyloskopu rozbija sie ezesto o trudnosci
w zakupie lampy elektronopromieniowej, jej
wysoki koszt lub brak doswiadczenia w pra-
cy z wysokimi napieciami. O konstruowaniu
jakichkolwiek miernikow cyfrowych trudno
zas nawet marzy¢ w sytuacji, gdy koszt sa-
mego wyswietlacza LED zlozonego z ele-
mentow nabytych w ,.Unitrze” wyniostby

kilka tysiecy zlotych...
Wymienione trudnosci da si¢ jednak prze-
zwyciezyé, przelamujac konserwatyzm

w stosunku do problemu przedstawiania in-
formacji. Bedzie wtedy mozna wzbogacié¢
laboratorium o przydatne wrzadzenia bez
nadwerezania budzetu, dotrzymujgce zara-
zem kroku wspolczesnym tendencjom w me-
trologii (nie tylko) elektronicznej.

Do zobrazowania danych pomiarowych
doskonale nadaje sie domowy odbiornik TV.
Duzy ekran pozwoli na rownoczesne wy-
swietlenie kilku przebiegow z wielokanato-
wego oscyloskopu oraz informacji cyfrowej,
pochodzacej np. z woltomierza lub czestos-
ciomierza (fot. 2). Obrocenie o 90° wykresu
badanych przebiegow nie sprawia w prakty-
ce trudnoscei interpretacyjnych (jest to tylko
kwestia przyzwyczajenia),

Nasz telewizyjny oscyloskop nie jest nie-
stety tak uniwersalny, jak konwencjonalny.
Wynika to z niewielkiego zakresu przestra-
jania podstawy czasu, pracujacej z czestotli-
wosciag zblizong do 50 Hz. W wiekszosci

zastosowan amatorskich spowodowane tym
ograniczenie zakresu czestotliwosci bada-
nych przebiegow do okolo 2 kHz nie stanowi
istotnego utrudnienia.

Urzadzenie wykonane zostalo z wyko-
rzystaniem elementow wytacznie krajowej
produkeji, tatwo osiggalnych. Opracowano
kilka wersji — od najprostszej, jednokanato-
wej, ktora mozna stopniowo rozbudowywac,
dodajac dalsze kanaty i (lub) syntetyzer zna-
kow. Ten ostatni, stuzacy do wyswietlania
m. in. cyfr, stanowi funkcjonalng calosé -
mozna z niego zrezygnowac, dobudowac
w pozniejszym okresie, lub zaadaptowaé do
innej roli, np. wyswietlania wskazan zegara

Fot. 1. Nowoczesny wielokanatowy oscyloskop z mierni-

kiem cyfrowym firmy Iwatsu Electric odzwierciedla

wspolczesne tendencje na rynku przyrzadow pomiaro-
wych
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Fot. 2. Uniwersalny oscyloskop TV z syntetyzatorem zna-
kow — wyswietla rowniez informacje cyfrowg

wmiksowanych w zwyczajny obraz TV. Wy-
swietlacz znakow moze sluzyé nie tylko do
przedstawiania 3- lub czterocyfrowych liczb
(fot. 2) — istnieje mozliwoéé jego rozbudowy
do wersji 8-znakowej. Wykorzystujac pod-
stawowy blok generacji sygnatu TV mozna
tez konstruowaé np. gry telewizyijne,

Po naklejeniu na ekran podzialtki, nasz
oscyloskop moze zastapié¢ miernik uniwer-
salny. Dla rozszerzenia jego mozliwosci fun-
kcjonalnych zaprojektowano szereg przy-
stawek, jak wobulator do strojenid sprzetu
RTV, charakteroskop do badania elementéw
potprzewodnikowych i uniwersalny miernik
cyfrowy.

Fot. 3. Kompletna ptytka montazowa oscyloskopu TV

z syntetyzatorem znakdw. W lewym dolnym rogu widocz-
ny jest generator w.cz.

v B4 us 4
1uozL
70%
¢ s
Rys.1
Przypomnijmy podstawy

Zasada powstawania obrazu na ekranie
odbiornika telewizyjnego (OTV) jest ogdlnie
znana - wigzka elektronow ,przemiata”
ekran z lewa na prawo ruchem jednostajnym
wzdluz rownolegtych linii, utozonych jedna
pod drugg. Natezenie wigzki, a wiec i lumi-
nancja poszezegolnych punktéow na jej tra-
sie, okreglana jest przez chwilowa wartosé
sygnatu wizji. Zazwyczaj sygnal ten powsta-
je w kamerze TV i w postaci zmodulowanej
fali nosnej wedruje w ,,eter”. Nasz oscylo-
skop musi sam zsyntetyzowa¢ kompletny
sygnal wizji, przez wiasny mikronadajnik
przesylajac go do wejscia antenowego OTV.
Nadajnik ten nastrojony musi byé oczywis-
cie na kanat niewykorzystywany przez oko-
liczne osrodki TV.

Sygnal TV oprécz informacji o jaskrawos-
ci poszezegolnych punktow obrazu zawieraé
tez musi tzw. impulsy synchronizacji pozio-
mej (rys. 1) i pionowej, stuzace do skoordy-
nowania ruchu plamki w kineskopie z prze-
biegami po stronie nadawczej. Impulsy syn-
chronizacji cechuja sie najwiekszg amplitu-
dgq — maksymalna amplituda sygnalu wizji
(poziom czerni) wynosi okolo 70% amplitu~
dy impulsow synchronizacji. Poziomowi
bieli odpowiada sygnatl wizji bliski O.

Generator obrazu
telewizyjnego...

...opracowano w dwdch wariantach. Wa-
riant podstawowy jest bardziej ztozony (rys.
2), ale za to pozwala na dolgczenie syntety-
zatora znakow. Multiwibrator’ astabilny
z bramkami Fy, F, wytwarza przebieg pros-
tokatny 1 MHz. Eancuch dzielnikéw przez 2,
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zlozony z przerzutnikow Q;..Qg dzieli te
czestotliwosé przez 25=64, na wyjsciu Qg
otrzymujemy zatem przebieg o okresie 64 ps.
Na wyjsciu bramki Fg pojawia sie co 64 us
impuls ujemny (logiczne 0) o szerokosci 4us,
ktory wykorzystany jako impuls synchroni-
zacji poziomej. Tranzystor T; z bramka Fy
tworza astabilny generator przebiegu o czes-
totliwosci okoto 50 Hz. Ujemne zbocze tego
przebiegu, zrozniczkowane przez elementy
C;, Rg wyzwala monowibrator na bramkach
F,, F;, dostarczajacy w odpowiedzi pojedyn-
czy impuls o czasie trwania okoto 300 ps.
Uzyjemy go w charakterze impulsu synchro-
nizacji pionowej. Bramka Fg sumuje impulsy
synchronizacji, zas F; przywraca sumie im-
pulsow polaryzacje ujemna, tzn. wystapie-
niu impulsu odpowiada logiczne 0. Impulsy
synchronizacji podawane sg przez rezystor
R na generator w.cz. z tranzystorem T, mo-
dulujac amplitude jego drgan. Poziom 0 na
wyjsciu F; przesuwa punkt pracy T, w strone
wiekszych pradow, zwiekszajgc tym samym
poziom generowanych drgan w chwili wy-
stapienia impulsu synchronizacji. Cewka L,
sprzezona magnetycznie z cewky obwodu
rezonansowego generatora L,C;, pobiera
czes$é energii drgan i doprowadza — przez
przewaod antenowy —do gniazda antenowego
OTV. Rezystor Ry, stuzy dopasowaniu wyj-
scia generatora do impedancji typowego,

koncentrycznego przewodu antenowego.
Rezystor Ry, bocznikujge obwéd LC, obniza
jego dobroé¢, ulatwiajac modulacje generato-
ra waskimi impulsami. Rezystory R;;, Ry
ustalaja punkt pracy generatora, filtr Cs, Ry3
ogranicza przenikanie zaklécen od genera-
tora do reszty ukladu i odwrotnie.

Sygnaly wizji — w naszym wypadku im-
pulsy rozjasniajgce ekran w wybranych mo-
mentach — doprowadzane sg do wejs¢ bram-
ki Fy. Mozna tu dolaczy¢ kilka niezaleznych
zrodel sygnahu wizji — np. dwa kanaly oscy-
loskopu i1 wyswietlacz znakow. W trakcie
trwania ktoregos z impulsow synchronizacji
stan wyjscia Fg powinien by¢ niezalezny od
stanu jej wejsc, dla zapewnienia stalej am-
plitudy impulséw synchronizacji. Dzieje sie
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Wykaz elementdw bloku synchronizaci | generacjiobrazuz rys. 2
US, - USg UCY 7472
us,- - UCY 7420
US,, USy - UCY 7400
Ty ~ BC 108, BC 148 lub

podobny
T
e — BF 194-197, BF 200,
BF 214-215
Ry Ry - 27k,
- pol. mont. 1k,

Ry - 56k,

R, -~ pot. mont. 100 k,

Ry -1k,

Rg Ryg - 39k

R, - 470,

Ry - B2k,

Ry - 18k,

Ry, - 83k

R, - 82k

Ry - 56k

Ry - 100,

Ry, - 75,

c, - 1 nF styrofleksowy
lub mikowry,

C, ~ 220 nF styrofle-
ksowy,

Cy - 1+ 47nF,

C, - 1 uF styrofleksowy
lub elektrolit, (najle-
plaj tantalowy),

Ci.Cy — 1nFceramiczny,

C, - 3.6-4,7 pF,

c, - 33 pF.

Cy -~ okoto 0,1 uF,

Ly - 4 zwoje DNE @ 0.5

{lub zblizony) nawi-
niate na korpusie
0 srednicy zewng-
trznej 8 mm - po ma-
winigciu korpus
wyjac.

~ 3/4 zwoje DNE 203
(lub zblizony), ulo-
#one migdzy zwoja-
miL,

Tabela 1 I

Tabela 2
Wykaz elementéw generatora naplgcia poksrtaltnego
Ty ~ BSY 84 lub inny impulsowy,
T - BSY 94, BF 194-197, BC 108, itp.
Dy — dowolna krzemowa dioda impulsowa, np, BAVP17,

Ry - 56k,

Rap - potenciometr montazowy 22 k,
Rogy — 1Kk,

Py - 1.8k,

Cxy ~ 4700 pF styrofisksowy lub mikowy.

Tabela 3 -~
Wykaz elementow toru wzmacniacza | komparatora
W, — wzmacniacz operacyjny ULY 7741 lub odpowiednik,
uém ~ UCY 7400,
T o - BF 194-187, BSY 84,
Rygs - 200 K,
Ry~ 10M,
Ay - 30k
R4 Rygs — pOtancjiometr montatowy 10 k,
Ryos — POtencjometr 47 k (najleplej wykladniczy),
Ry - 2.7k,
R1M' RHO' H“t = 6‘2 k.
Ay - 10k
Rypp - 20K,
R,,; - putencjometr montazowy 10 k,
R, 4 - potencjometr 47 k,
Cygy ~ 330 nF/400 V,
Cyp ~ 0 - 500 pF — dobra¢ dia wyeliminowania
ewentualnego ,.zaszumienia” linil wykresu,
C, g - 56-120 pF - dobrac przy ustalaniu grubosci linil wykresu.
m“’mm razystory 0,125 W)

Uwaga! Wszystkie rezystory o mocy 0,125 W, 'warto$é bez miana
jest wyratona w omach, k oznacza kiloomy. M - megaomy.
Dotyczy to wazystkich tabal.

tak za sprawa podlgczenia jednego z wejs¢
Fy do F;. W przerwie miedzy impulsami
synchronizacji na wyjsciu Fy zazwyczaj jest
0 - odpowiada to czerni na ekranie. Jesli
jednak na ktoryms z jej wejsé¢ pojawi sie 0,
wyiscie Fy przyjmie stan 1/zmniejszajac —za
posrednictwem Ry — prad emitera T i ampli-
tude drgan, co objawi sie¢ rozjasnieniem
fragmentu obrazu. Nowoczesne OTV toleru-
ja niewielkie odchylenia czestotliwosei od-
chylania pionowego od znamionowych 50
Hz — w granicach +£5%, a nawet wiecej.
Pozwala to w pewnym zakresie przestrajac
generator synchronizacji pionowej w celu
.zgrania’ z badanym przebiegiem. Podstra-
janie moze odbywac¢ sie recznie — potencjo-
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Tabela 4
Wykaz elementéw zasilacza sleclowego
Tany: Tage - BC 108, BC 148 lub podobny,

Tay ¢ - BD354,BD 281 {w wersi bez syntetyzera - BC211,
8D 135),
Dygy. Dy — BYP 401-50 lub podobne,
Oge - BZP611na 4,7 -56V lub podobna,
| - 360/025W,
oo i
o5 - BBk,

Cigy: Cap — 2200 uF/18V,
Cyn. Cs -~ 220F/63V,

Co ~ 220 uF10OV,
- okolo 10 nF ceramiczny,
Try: - dowolny transformator © mocy nle mniejszej niz

4 W i napleciu wyjéclowym 7,5 - 11,5 V (wartos¢
skuteczna). MoZna utyé transformatora dzwonko-
wego na napigcie 8Y

(Wszystkle rezystory na 0,125 W, jedli nie podano Inaczej)

téw uproae po warlantu oscyloskopu TV,
zmlenionych w stasunku do warlantu rozwojowego
us, ~ UCY 7404,

us, - UCY 7400,

Ry - 33k,

Rgy - 470,

Rep Ay - 22k

RH ~ potencjometr 50 k (najlepiej wyktadniczy).
Ryog Rigg — 33K,

Ry ~ B2k,

Py - 16k,

c, ~ 68 nF styrofleksowy,

Cg - 100 pF,

Cyy - 47 nF styrofleksowy lub mikowy,
Ce ~ 470 nF styrofleksowy.

Coat ~ 1pF/400V,

s ~ 0-200 pF (dobrad).

{Wazystkia rezystory 0.125 W)
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metrem Ry. Takie dostrojenie bedzie jednak
zwykle nietrwale — po chwili wykres zacznie
znéw ,,plyngé” w gore lub w dot ekranu.
Zapobiee mozna temu doprowadzajac czesé
badanego przebiegu do obwodu generatora,
co spowoduje jego automatyczng synchroni-
zacje z przebiegiem badanym - oczywiscie
w pewnych granicach. Sygnat synchroniza-
cji doprowadzany jest do generatora przez
dwdjnik CoR5.

Kreslenie wykresu
przebiegu...

...realizowane jest nastepujgco. W chwili
zakonczenia impulsu synchronizacji pozio-

=
z£ugi!go kanatu

172 USo +5V

Fion Rig

Vl|[\l'z}

Ryrg ‘V‘ do wejét Fy

Rys. &

mej plynacy przez diode Dyg; oraz rezystora-
mi Ryg; + Rygs tworzy on generator napiecia
liniowo narastajgcego (piloksztaltnego)
w ukladzie tzw. integratora Millera. Wtor-
nik emiterowy Ty, zapewnia ukladowi matg
impedancje wyjsciowa. Napiecie na kolekto-
rze Ty (1 emiterze Tagp) narasta jednostajnie
az do nastepnego impulsu synchronizacji
poziomej. Z emitera Typy przez Ripg (rys. 4)
przebieg piloksztaltny podawany jest na ba-
ze T)o spelniajgcego role komparatora.
Oprocz napiecia piloksztaltnego na baze Tyg;
dociera poprzez Rps wzmocniony sygnal ba-
dany z wyjscia wzmacniacza operacyjnego
Wip1. Wzmacniacz ten pracuje w tzw. ukla-
dzie odwracajacym - dodatniemu sygnatowi

Rys. 6
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na wejsciu odpowiada ujemny na wyjsciu
i odwrotnje. W chwili, gdy poziom napiecia
na bazie Ty, osiagnie okolo 0,6 V, tranzystor
zacznie przewodzi¢, wymuszajge 0 na wej-
sciu bramki Fyg,. Bramka F,g zwieksza na-
chylenie zboczy i odwraca faze, tak by
w chwili wejscia Ty w stan przewodzenia

— impulsy
synchronizac)
poziome)

— przebieg
badany

A napiecie *
pitoksztattne

— - ~— przebieg
‘ I, ] na wyjsciv sz
t.,,.....____,,ll,. .—-—‘-_

e

Rys. S

— przebieg
7 wyjscia Fioz2
po zrozniczko -
wanu

— obwiednia
wyjStiowego”
sygnatu
generatora
w.CZ.

na jej wyjsciu pojawit sie sygnal ujemny.
Opadajgce zbocze tego impulsu, rozniczko-
wane w ukladzie Riqq, R]”. Cioa, dostarcza
waskiej ,szpilki"” podawane] na jedno
z wejsc bramki Fy, powodujac pojawienie sie
na ekranie OTV jasnego punktu (rys. 5). Im
wigksza warto§é napiecia na wejsciu Wy,

fry
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Ri3
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Rys. 9. Ptytko mn'ntn!ouu oscyloskopu TV od strony *

potgczen drukowanych

Cp - kondensator blokujacy +5V

tym bardziej ujemne napiecie podawane
z jego wyjscia przez Rygg na baze Ty, a tym
samym — wieksze opoZnienie miedzy poczat-
kiem narastania ,,pily"” a osiggnieciem na
bazie Ty poziomu 0,6 V. Polozenie jasnej

plamki w poziomie zwigzane jest wiec bez-

posrednio z chwilowa wartoscig napiecia na

wejsciu wzmacniacza — im jest ona witksza,
tym bardziej w prawo powedruje jasny
punkt,
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Wzmocnienie wzmacniacza wejsciowego
mozna regulowaé¢ w szerokich granicach,
zmieniajac glebokosé sprzezenia zwrotnego
potencjometrem Rjgs. Elementy Ris, Rios,
Ry05 stuza do kompensacji pradu polaryzacji
i napiecia niezréwnowazenia wzmacniacza
Wio1 1 mozna je opuscié. Ich zastosowanie
jest jednak konieczne, gdybysmy chcieli sig
pokusié¢ o zwiekszenie opornosci wejsciowe]
i czulosei uktadu.

Potencjometr R ;3 pozwala przesuwaé wy-
kres przebiegu w poziomie. Z jego suwaka
przez R,y podawany jest na baze Ty dodat-
kowy prad, wplywajgc na przyspieszenie lub
opéZnienie rozpoczecia przewodzenia. Na-
piecie z wyjscia Wyg, podawane jest réwno-
cze$nie na potencjometr Ri4, za pomoca
ktérego dobiera sie optymalng amplitude
sygnalu synchronizacji generatora steruja-
cego podstawg czasu (T, F3). Jesli przewidu-
jemy wiecej niz jeden kanal (bardzo przydat-
ne w pracy z uktadami cyfrowymi!), przyda-
je sie przelacznik Pyq;, umozliwiajgey wybor
kanalu, z ktérego aktualnie pobieramy sy-
gnal synchronizacji podstawy czasu. Rysu-
nek 4 przedstawia schemat jednego tylko
kanalu — chege dodaé drugi lub trzeci, wy-
starczy powieli¢ uklad z rys. 4, zas wyjscia
szpilkowych impulséw rozjasniajacych do-
Iaczyé do kolejnych, wolnych wejéé bramki
Fy.

Wariant uproszczony...

...ukladu oscyloskopu TV przedstawia rys.
6. Wiekszosé elementow spelnia analogiczne
funkcje jak w wersji rozwojowej, dlatego
oznaczenia tych elementow zostaly zacho-
wane na rys. 6. Generator Fj, Fy generuje
teraz bezposrednio sygnal o czestotliwosci
15625 Hz (okres 64 us). Wyzwalany jego opa-
dajacym zboczem multiwibrator Fgg, Fi5) ge-
neruje impulsy szerokosci okolo 4 ps stoso-
wane do synchronizacji poziomej. Impuls
synchronizacji pionowej uzyskiwany jest
bezposrednio w uktadzie rézniczkowym Csg,
Rss, Rss. Wartoéci tych elementéw tak dobra-
no, by poziom 0 utrzymywal sie na wejseiu Fg
przez okolo 300 us. Generator w.cz. jest ana-
logiczny jak w wersji rozwojowej, dlatego
zostal na schemacie pominiety. Zrezygnowa-
no ze wzmacniacza wejsciowego, doprowa-
dzajac sygnal wejsciowy bezposrednio na
baze Tyo1. Regulacje wzmocnienia zapewnia
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potencjometr Rsy. Takie rozwigzanie odzna-
cza sie niestety, mniejszg czutoscig i oporno-
$cig wejsciowsq. Nic nie stoi jednak na prze-
szkodzie, aby i w tym ukladzie zastosowaé
wzmacniacz z rys. 4. W stosunku do uktadow
z rys. 2 1 4 zmieniono niektére wartosci
elementéw (patrz tabela 5) mimo spetniania

" przez nie podobnych funkcji. W sklad-urza-~

dzenia wchodzg zaledwie 4 tranzystory
i dwa uktady scalone.

Zasilanie

Istnieje mozliwosé zasilania oscyloskopu
TV z dwdch baterii plaskich 4,5 V — obnize-
nie napiecia zasilania do 4,5 V nie wplywa
ujemnie na prace ukiadu. Zasilanie bateryj-
ne polecié mozna zwlaszcza w wersji uprosz-
czonej z rys. 6, w ktorej pobdr pradu ze
zrodla +5 V wynosi okoto 30 mA. W wersji
rozwojowe]j dogodniejszy jest zasilacz sie-
ciowy, ktorego przykladowsq rea'ligcje
przedstawia rys. 7. Jednopotéwkowe prosto-
wanie zupelnie wystarcza z uwagi na nie-
wielki pobor pradu, rzedu 270 mA (+5 V)
w wersji dwukanalowej z syntetyzerem zna-
koéw. Pobor pradu ze zrédia -5 V jest niewiel-
ki, dlatego do jego stabilizacji zupelnie wy-
starcza pojedyncza dioda Zenera Dgpy. Na-
piecie -5 V jest rownoczesnie napieciem od-
niesienia dla stabilizatora +5 V, wykonane-
go w konwencjonalnym ukladzie szerego-
wym ze wzmacniaczem bledu Tsg;. Zasilacz
+5 V warto zaprojektowac z zapasem, be-
dzie on mogt wtedy byé wykorzystany do
zasilania przystawek do wspolpracy.z oscy-
loskopem,

Konstrukeja i uruchomienie

Zasilacz zmontowano na plytce drukowa-
nej — rys. 8. Po wlutowaniu elementow (po-
winny byé sprawdzone) i dolgczeniu trans-
formatora mierzymy napiecie na wyjsciu
-5 V. Powinno ono zawierac sie w przedzia-
le —4,4—6 V. Jedli tak nie jest, nalezy wymie-
nié diode Djp3. Nastepnie mierzymy napiecie
na wyjsciu +5 V — powinno wynosié¢ 5 V
+ 0,25 V. Jedli napiecie jest za duze, nalezy
Ry zmniejszyé, i na odwrot. Wygodnie jest
zastapi¢ Ryps potencjometrem montazowym.

Rys. 9 przedstawia plytke drukowana
oscyloskopu w wersji rozwojowej, z dwoma
kanatami, lecz bez kompensacji napiecia



niezréownowazenia i pradu polaryzacji
wzmacniaczy operacyjnych. Mozna uzy¢ la-
minatu jedno- lud dwustronnego. Uzywajac
druku jednostronnego, polaczenia oznaczo-
ne kolorem niebieskim wykonujemy prze-
wodem po stronie elementow. Dla lepszej
czytelnoéci druk przedstawiono schematy-
cznie. Wykonujac rysunek potaczeri, nalezy
éciezki zasilania i masy poprowadzlc jak
najszersze, wszystkie pozostale zas — mozli-
wie wasko. Wszystkie wolne powierzchnie
na plytce nalezy wypehié plaszczyznami
miedzi polaczonymi z masg ukladu, Miedzy
mase a +5 V nalezy wigczy¢ kilka kondensa-
toraw blokujacych o pojemnosci okoto 22 nF
lub wickszej, koniecznie bezmdukcy]nych
(najlepiej ceramicznych). Na schemacie nie
zostaly ane uwzglednione ~ich rozmieszcze-
nie powinno by¢ mozliwie rownomierne, nie
jest jednak krytyczne,

Wpierwszej kolejnosei uruchamiamy ge-
nerator w.cz. Wylutowujemy koricowki re-
zystorow Rg, Rg od strony wyjsé bramek, do
wolnego konica rezystora Ry dotaczamy wol-
fomierz. Wlgczamy zasilanie i dotykamy
palcami cewki L, Wyrazna zmiana wskazarn
miernika jest dowodem istnienia drgan
w obwodzie. Od{aczamy woltomierz i wluto-
wujemy Rg, po czym wyjScie generatora kon-
centrycznym przewodem antenowym laczy-
my z gniazdem antenowym OTV. Przy poda-
nych parametrach Cz i L, generator pracuje
na czestothwosm zblizonej do 4 kanalu TV.
Staramy sie dostroi¢ OTV do czestotliwosel
generatora, co objawi sig przydZwiekiem
w glosniku i $ciemnieniem ekranu, czemu
powinno towarzyszy¢ pojawienie sie pasow
lub siatki. Zwieramy do masy baze T, po
czym potencjometrem R, ustalamy wlasciwa
czestotliwosé generatora synchronizacji po-
ziomej. Stan synchronizacji charakteryzuje
sue zanikiem pasow i ]ednoht.a, ciemng tres-
cig obrazu. Usuwamy zwarcie bazy T; do
masy -~ na ekranie powinien pojawié sie
ciemny poziomy pas, przemieszczajacy sig
w pionie. Potencjometrem R4 doprowadza-
my do zwolnienia jego ruchu, a nastepnie do
zaniku - w wyniku zadzialania w OTV ukla-
dow synchronizacji pionowej.

Po uruchomieniu toru synchronizacji wlu-
towujemy Ry, i zwieramy kolejno nie podig-
czone na razie wejscia Vy, Vi, Vi do masy.
Zwarcie powinno wywolywaé rozjasnienie
ekranu.

Fot. 4. Szczegoly syntezy znakow z jednakowych, prosto-
katnych elementow

W nast(gpnej kolejnosci uruchomiamy ge-
nerator napiecia piloksztaltnego. Do kolek-
tora Tagy dotaczamy woltomierz i odlgczamy
diode Dgg;. Woltomierz winien wskaza¢ na-
piecie zblizone do napiecia zasilania. Po do-
aczeniu Dyg napiecie powinno zmniejszy¢
sie — éwiadezy to o poprawnej pracy integra-
tora. Potencjometrem Ry ustawiamy sred-
nig wartos¢ napiecia na kolektorze Ty na
okolo 1,4 V.

Teraz mozna uruchamiaé kanaty Rigs1Rio4
(jesli sa) w polozeniu srodkowym, suwak
R,0s skrecamy w kierunku wyjscia wzmac-
niacza Wiy, wejscie zostawiamy nie podia-
czone. Napigcie na wyjsciu Wi powinno
byé¢ bliskie 0. Dotaczamy wyijscie ukladu
rozniczkujgcego do wejscia Fig — na ekranie
powinien pojawié sie jasny, pionowy pas.
Szerokost tego pasa mozna ustali¢, dobiera-
jac wartosé Cyey — im wieksza pojemnosé,
tym pas szerszy. Dotykamy palcem wejscia
wzmacniacza (wolna korcowka Rig) — pas
powinien zafalowaé, przybierajac ksztalt
nieco znieksztalconej sinusoidy. Amplituda
sinusoidy powinna zwieksza¢ sie w miare
przemieszczania suwaka potencjometru re-
gulacji wzmocnienia Rygg W strone Ryo7. Ma-
nipulacje potencjometrem R g3 powinny po-
wodowaé przemieszczanie sie. wykresu
w poziomie. Jesli zrezygnowalismy z kom-
pensacji pradu polaryzacji i napigcia nie-
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przewod antenowy

Cx ~kondensator blokujacy
+5V

zrownowazenia Wy, mozemy oscyloskop
uznac za uruchomiony. W przeciwnym razie
zwieramy wejscia ,,+" i ,,-"" wzmacniacza
operacyjnego, do wyjscia W,y dolgczamy
woltomierz, po czym potencjometrem Rjgs
poszukujemy punktu, w ktorym napiecie na
wyjsciu zacznie oscylowacé w okolicy 0 V. Nie
nalezy niepokoi¢ sie duzg amplitudg szumu
— wzmacniacz pracuje w tym momencie bez
sprzezenia zwrotnego! Rozwieramy wejscia,
potencjometr R, ustawiamy na maksymal-
ne wzmocnienie (suwak skrecony do Ry47), po
czym potencjometrem Ryy kompensujemy
prad polaryzacji wejscia, sprowadzajac do 0
napiecie na wyjsciu. W ukladzie z kompen-
sacjg mozna znacznie zwiekszyé opornoscé
wejsciows — przyvkladowo 10 razy. Wartosé
Rig; trzeba zmieni¢ wtedy na 2 megaomy,
Ripy — na 300 kiloomow. Jesli zastosowany
potencjometr Rygs ma charakterystyke wy-

+ kladnicza, mozna pokusié sie o kilkakrotne

zmniejszenie Ryg, rozszerzajge tym samym
zakres plynnej regulacji wzmocnienia
1 zwiekszajac czutosé.
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zastosowanych w oscyloskopie TV

Modyfikacje i ulepszenia

Dla uzyskania optymalnej jakosci obrazu,
mozna dobraé dokladnie punkt pracy gene-
ratora w.cz. W tym celu po wstepnym uru-
chomieniu uktadu zastepujemy R,, poten-
cjometrem montazowym 10 kilooméw,
i ustalamy takie polozenie jego suwaka,
w ktorym obraz jest najbardziej kontrasto-
wy, a synchronizacja pewna. Uwaga! mozli-
we, ze w trakeie tej czynnosei trzeba bedzie
korygowa¢ dostrojenie OTV! Gdyby okazato
sig, ze czestotliwosé generatora nie miesei sie
w zalozonym pasmie, mozna przestroié¢ go,
dciskajac badz oddalajac od siebie zwoje
cewki L;. W przypadku, gdy posiadany OTV
ma wejscie antenowe 240 omow, nalezy za-
stosowa¢ zmodyfikowany, symetryczny
uklad sprzezenia generatora z przewodem
(rys. 11). Oczywiscie zastosujemy w takim
przypadku ptaski przewod antenowy o im-
pedancji zblizonej do 240 omoéw.

W dzielniku czestotliwosci z rys. 2 mozna
w miejsce przerzutnikow 7472 zastosowad
wygodniejsze przerzutniki 7474 (w prototy-
pie uzycie 7472 podyktowane bylo dostep-
noscig tanich elementéw zdeprecjonowa-

Rozktad wyprowadzed uktaddw Scalonych
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nych). Wystarcza wtedy 3 uklady 7474 —
rys. 12.

Zamierzajgc wykorzystywac oscyloskop
do wzglednie doktadnych pomiarow napieé¢
itp. warto potencjometr R, zastgpic¢ uktla-
dem przetaczanych dzielnikow, z ktorych
kazdy kalibrujemy oddzielnie, porownujgc
odchylenie linii ha ekranie od polozenia od-
niesienia ze wskazaniami przyrzadu wzor-
cowego, dolaczonego réwnolegle do wejscia
oscyloskopu. Dzielnik mozna zastosowaé tez
na wejsciu, rozszerzajac zakres pomiarowy
w strone duzych napie¢ (rys. 13).

W rozwigzaniu modelowym zrezygnowa-
no z przelgcznika Py, dolgczajae Ryyq na
stale do wyjscia jednego z kanalow. Poten-
cjometry: synchronizacji (R;y4) i regulacji
wzmocnienia (2 X R;g) umieszczono na ply-
cie czotowej (fot. 3). Elementy Rig7, Rig, Co
umieszczono w sgsiedztwie potencjometrow,
lutujgce je do wyprowadzen.

W nastepnym odcinku omowiony zostanie
syntetyzer znakoéw, wspolpracujaey z roz-
wojowym wariantem oscyloskopu TV.

Roland Waclawek



